



浙江临安区实施靓镇美颜工程

小城镇亮起来

产业更优、生态更美、居民更富

◆本报通讯员管光前 记者周兆木

小城镇是连接城乡的枢纽。在城市日新月异、美丽乡村花开遍野的当下,小城镇建设也不容忽视。当前,浙江省杭州市临安区正在辖区内实施小城镇环境综合整治大行动,全力接长补短,挺直“腰板”,向着“全域景区化”的目标迈进。

湔口:温泉特色带动业态升级

晚饭过后,湔口镇迎丰村的方祖云夫妇带着自己的孙子,穿过家门口的塘溪,到对岸的环镇慢行道散步。一路上,清溪潺潺,温泉氤氲,茂林修竹,白鹭低翔。

“真没想到,我们这也会修这么好的绿道。”回家路上,方祖云碰到了老邻居王其东。这几天,王其东正忙着给自己在湔泉路上的民宿装修,开业在即。

离湔泉路不远处,八都街16号,老篾匠王润丰正在精心编制一只竹篮。“以前店里的顾客主要是本地人,来买簸箕、竹筐的比较多,现在游客多起来了,我也得创新。”

方祖云、王其东、王润丰的新生活,都因为湔口的温泉,更源于小城镇环境综合整治。

湔口是一方灵秀之地。集镇周边八山抱翠,四水环绕。自从这里发现了温泉,建起了温泉酒店,来湔口旅游的人越来越多。但由于产业基础薄弱,集镇配套建设滞后,湔口一度有着“里面(指温泉酒店)是欧洲,外面是非洲”的差评。

去年,小城镇环境整治开始后,湔口以打造温泉特色小镇为目标,规划了23个“靓镇”项目,除了建设全长5公里的环镇慢行道,还对集镇两条主街湔泉路和八都街,以及背街小巷进行了大力度的环境和业态再造。淘汰了一批“低小散”产业,整治沿街马路市场,腾出空间建起了农贸市场、停车场和一批公园绿地。

苕溪沿岸:扮靓“绿色会客厅”

“乡村美,集镇破”,曾是很多游客对太湖源镇的印象。仔细琢磨,无道理。像白沙、指南、东坑……都是太湖源镇盛名在外的“美丽乡村”,相比而言,集镇的颜值略显“寒酸”。

其实,“村美集镇破”的不堪过往,不仅太湖源有,在临安乃至全省、全国很多地方,集镇作

为连接城乡的枢纽,一直都是被“遗忘的角落”。车乱停、摊乱摆、棚乱搭、线乱拉,成了集镇的通病。

今年年初,16个靓镇美颜工程在太湖源集镇3平方公里范围内集中上马;拓宽美化入镇主干道,建设滨河公园和若干口袋公园,整治背街小巷等。其中,滨河公园沿苕溪北岸而建,公园内修建慢行道、休憩亭和星级厕所,滨水一侧修建亲水观景平台。目前,滨河公园已完成80%的工程量,今年年底前,这里将成为太湖源集镇最靓的“绿色会客厅”。明年,镇里还要把滨河公园范围拓展到苕溪对岸,形成慢行环线,引入咖啡馆、茶吧等慢生活业态,让集镇宜居、时尚起来。

沿苕溪顺流而下,千年古县高虹将闪耀光电小镇的旖旎和璀璨。

长西线高虹出口,3棵十余米高的光电树拔地而起,工人们正在进行绿化扫尾工作,高虹镇的迎宾公园即将落成。夜幕降临,3棵通体发光的LED光电树,将向路人彰显着这座光电小镇,由节能灯时代迈向LED时代的缤纷与活力。

太阳和天目山:焕然一新迎八方来客

太阳镇地处临安腹地,高速出口的“五凤朝阳”雕塑和不远处的“五色太阳花”遥相辉映,展现了当地“五凤朝阳”的文化传说和“五金小镇”的产业特色。原先,这里是一片乱搭乱建的违法建筑,“低小散”企业聚集。经过半年的整治,太阳镇的门面焕然一新。

太阳是农业大镇,集镇周边有大片田畈。下一步,太阳将考虑对机耕路进行串联改造,修建田间绿道,举办田间马拉松,把太阳庙会 and 集镇周边的榨油坊、酿酒坊、冻米糖坊等民间手工艺盘活起来。在高速出口打造火车头餐厅,让八方来客畅享太阳优质农产品。

距离太阳镇不远,天目山镇正结合小城镇整治、村落景区建设等载体,开展全镇域的

蝶变背后:推出保姆式服务,注重传统保护

让群众有看得见、摸得着的获得感,是小城镇环境整治过程中一以贯之的初心。带着这份初心,临安坚持规划引领,全力彰显“一镇一品”,促进产城融合,使临安成为全省唯一“一镇一LOGO”的县(市区),15个镇街整治规划全部通过市级论证,其中4个镇分获浙江省、杭州市优秀规划。

在项目实施过程中,临安推出保姆式服务,实行立项、招投标、融资、决算支付“四个统一”,不仅规范流程,节约成本,也让每个环节经得起检视。

整治过程中,临安坚持文化是魂的理念,注重保护传统风貌,传承历史文化。强调整治要“见人见物见生活”,不能只做表面文章,要注重当地群众生活、生产方式的延续。

从破旧到立新,临安坚持“项目进场拆违先行”的原则,并开展“低小散”行业整治,淘汰落后产能企业26家,有效地促进了镇街生态、业态的调整和改良。

时下,临安区正以“城市国际化、产业现代化、全域景区化”为战略目标,全力打造生态文明引领区、创新发展加速区、共建共享先行区。随着小城镇环境整治的持续深入,活力更强、产业更优、生态更美、人民更富的小城镇正闪亮登场。

建筑物上开展垂直绿化 上海将绿意引入钢筋混凝土

◆本报记者蔡新华 实习记者陆晓莹

“如果能有一片森林就好了。”这应该是很多都市人的梦想,尤其是在炎炎夏日。如今,这在上海已不是梦想,不少城区中出现了长在房子上的“垂直森林”。

“垂直绿化”裹住宅,降温又节电 利用攀援植物增加城市绿化面积成趋势

今年,上海不少老旧建筑和居民住宅上种起了攀援植物,远远望去建筑被一片“绿意”包裹,显得生机勃勃。

上海园林科学规划研究院相关人士告诉记者,城市基础设施的兴建与绿化用地往往存在矛盾,垂直绿化以其占地小、绿量大、见效快、易管理的特点,受到设计师青睐。利用攀援植物垂直绿化来增加城市绿化的面积,已成为生态城市建设的必然发展趋势。据悉,上海年均降水量约1100毫米,这使得攀援植物几乎不用管理就可生长。

张女士所居住的碧桂园小区就是一个栽植攀援植物的垂直绿化小区。“这些立体绿化不仅增添了绿色,还有助于降温防晒,让人身心舒畅。”

根据中科院植物生理生态研究所相关人员的实验结论,植物有蒸腾效应,水分从活的植物表面以水蒸气形式散发到大气中可以带走大量热量,使周边温度维持在植物“体温”状态。如果一幢建筑被植物完全包裹住,室内温度将降低5℃~10℃;如果城市70%的建筑都种植攀援植物,至少可为整座城市节电2.5%。

据悉,这一项目分两期建设,目前在建的为二期。建筑露台上的一些灌木还没完全种植完毕,等绿植形成景观需要一段时间,争取在2018年底对外营业。

老建筑穿上绿外套 多重设计保证安全,抬头就是满眼绿色

位于九江路501号的原上海华商证券交易大楼,曾经是上海滩金融业的象征。地段虽然热闹,但因为附近区域规划紧凑,大

露台种上千棵树打造网红建筑 设计综合考虑气候、景观、植被等要素

虽然还未建成,位于上海苏州河畔的天安阳光广场已经成为了建筑界的网红。1000棵树错落有致地分布在400个相互交错的露台间,远远望去,宛如一座在城市间延伸的山林,被不少网友称为“苏州河畔的古巴比伦花园”。

专家透露,要设计这样一个建筑需要的不仅仅是创意,建筑师和设计师还要对当地的气候、

景观、植被、现场条件等因素进行多方面的考察和研究。

为了解决高空种植中抗风、抗旱的问题,天安阳光广场项目的园林设计师颇费了一番心思:首先,对土球和树干采用钢丝绳固定,通过吊车牵引,将一株株树木种到建筑上搭建好的柱子里。其次,每个柱内用20厘米厚的鹅卵石作为蓄水层,以防夏季高温时段土壤水分蒸发,及时给树木补水,确保树木能在狭小的水泥空间内良好生长。在施工时还要专门调配介质土追加营养,以提高苗木存活率。

在景观配置方面,设计师选用了本地常见的桂花、青枫、红枫、紫荆等20多种常绿、色叶的树种。

据上海建工一建集团项目经理张文军介绍,在今年5月底移植到现场之前,这些植物已经在苗圃里培育了整整3年。目前,这批乔木的根须尚待培育,预计达到苗壮稳定状态还需要一年时间,所以在养护上要格外用心。为了让这1000棵树健康成林,这座空中花园配备了乔木固定、自动滴灌、雨水感应一体的现代种植系统。

考虑到建筑本身的特殊性,不能增加额外受力,改建时,建筑师给老建筑新做了一件“外套”——在老建筑外墙间隔3米的地方建造一套独立的钢结构承重系统,从地面贯穿到建筑顶部,形成了一个独立“垂直森林”空间。错落的绿色植物通过钢结构,形成一个平衡的、向两边悬挑的姿态,一边与老立面之间采取铰接,一边则是垂直森林向外的阳台。在视觉上给老楼带来新生感的同时,在结构上也没有增加负担。

考虑到上海的气候条件和夏季的台风天气,植物的锚固系统需要有针对性的设计:植物的根球被放置在一个钢制篮里,再固定在混凝土土柱上,植物种植筐表面还用弹性的安全皮带绑住固定。对于中大型树木,除了以上两个固定措施,还会加装一道伸缩钢索,在极端的大风天气可以拉住树木,防止其被吹落。

如今,改造后的九江路501号已化身外滩WE国际文化交流中心。在这儿工作的白领小刘说:“我很喜欢这的工作环境,抬头就能看见满眼绿色,不仅能感受到自然的凉爽,连空气都感觉清新了不少。”

正在施工中的天安阳光广场项目。资料图片

本报记者李涛商洛报道 进入11月,一到周末的夜晚,陕西省商洛市丹江两岸炫目的“灯光秀”表演给市民带来视觉盛宴。这是商洛投资6000多万元实施丹江国家级水利风景区提升工程的一个缩影。

在商洛市区江滨公园望江楼塔,通过对丹江水系、两岸景观、建筑与山体的联动设计,配以声、光、电多媒体的综合应用,打造了一幅具有商洛历史文化特色的“诗意画卷”,展示了“秦岭最美是商洛”的生态园林城市形象。

把城市当景区来建设,用“绣花”功夫来“绣”城。近年来,商洛市委、市政府坚持“生态立市”战略,围绕产业绿色化、城镇景区化、田园景观化发展

模式和建设创新,美丽、幸福商洛的目标,推进生态园林城市建设。

以中心城市建成区为核心,商洛将周边直视坡面可视范围内的全部荒山和陡坡耕地纳入绿化规划,对城区10条主要路段和部分街巷实施“增绿补绿”和人行道维修改造工程,实现主干道“花园化”。一个“城在林中、水在城中、青山绿水、蓝天白云”的生态园林城市初显雏形。

一直生活在商洛城区的老干部赵希儒,见证了城市日新月异的发展。他告诉记者,商洛城市建设起步晚、基础差、欠账多,现在规划建设生态园林城市山水兼容、一街一景,让人眼前一亮。

中国环境报

一张报纸 一份担当 一种情怀

国内统一刊号:CN11-0085 邮发代号:1-59

本报地址:北京市东城区广渠门内大街16号 邮编:100062 电话:67194786(总编室) 67113790(广告部) 67113791(发行部) 广告经营许可证:京东工商广字第8048号 年价:390元 月价:32.50元 零售:每份1.50元 人民日报印刷厂印